

2016年6月24日,卡梅伦在"脱欧"公投结果产生后宣布辞职。7月11日,英国保守党"1922委员会"正式任命特雷 莎·梅为保守党新领导人,这将是自玛格丽特·撒切尔26年前含泪离开以来,第二位女首相跨入唐宁街10号的门槛。 特雷莎·梅从政经验丰富,在英国政坛备受尊重,有"铁娘子"之称。私下里,她为人低调,个人生活很少被媒体报 道。英国媒体近日披露了有关这位新首相一些不为人知的故事。

特雷莎•梅: 时尚女首相 为人很低调

▲特雷莎·梅在唐宁街10号首相府前发表讲话

从政经验丰富

特雷莎·梅于1959年生于一 普通人家,家乡在英格兰南部海 滨城市伊斯特本。她的父亲是一 名神职人员。

与毕业于知名贵族私立学校 伊顿公学的卡梅伦相比,特雷莎· 梅的教育背景较为"平民化"。她 曾就读于一系列名不见经传的学 校,但最终却和卡梅伦一样得以 进入英国高等学府牛津大学,获 得地理学学士学位。

比之其他的首相竞选人,特 雷莎·梅的从政经历最为丰富。 1986年当选伦敦市议员步入政 坛,2002年曾被任命为保守党主 席,在枢密院宣誓就职。保守党 在野期间,在伊恩·邓肯·史密斯、 迈克尔·霍华德以及大卫·卡梅伦 领导下,担任影子内阁要职,包括 影子内阁下议院领袖、教育与就 业大臣、工作与养老金大臣,被称 为四朝元老。2010年大卫·卡梅 伦任命其担任内政及妇女平权国 务大臣。2012年以后放弃后者, 只担任内政大臣。是英国历史在 位时间最长的内政大臣。

数年来,特雷莎·梅一直是能 够跻身保守党上层的少数几个女 性之一,直言不讳和强势是她的 两个标签。她在2002年保守党 大会上对党内活动分子说过最著 名的一句话是:"你们知道我们被 称作什么——作恶党"

特雷莎·梅执掌的内政部,见 证了东欧移民从浪潮演变成危 机。和自由主义的撒切尔相比, 特雷莎也崇尚小政府。她大刀阔 斧改革警察制度,减少繁文缛 节。改革了多项工党政府期间 的政策,包括让警察打击犯罪更 有效率,对移民立场强硬,比如给 进入英国的欧盟外移民数量设置 上限,取消了工党执政时期推出 的为期两年的海外留学生毕业留 英寻找工作的签证,提高英国投 资移民的资金门槛,将投资额从 100万英镑上调为200万英镑。 以致不少留学生闻风色变。

▶特雷莎·梅与丈夫来到唐宁街10号首相府

因无子女而黯然伤感

在牛津大学求学期间,特雷 莎一直保持低调。在那里,她结 识了丈夫、银行家菲利普。根据 一些英国媒体的说法,帮助特雷 莎和丈夫"牵红线"的是贝娜齐 尔·布托。贝娜齐尔·布托曾任巴 基斯坦总理,2007年遇刺身亡。

两人相识后很快坠入爱河。 特雷莎毕业后进入英国央行英格 兰银行工作,而菲利普还在念书。 1979年菲利普快毕业时,特雷莎还 跟朋友开玩笑说,如果他还不求 婚,就"结束这段关系"。大概特 雷莎那时就是恋爱关系中的"强 -l979年夏天,两人 订婚;1980年,他们在特雷莎父 亲担任牧师的教堂举行了婚礼。

特雷莎·梅婚后一年内,她的 父母相继去世。在这段艰难岁月 里,丈夫成为特雷莎最坚实的依 靠。她曾说:"他给了我极大的支 持,他就是我的靠山。

两人的朋友一度以为菲利 普·梅可能从政。但事实上,特雷 莎是家里赚钱的"主力",而温和、 羞涩的菲利普则成了妻子背后的 男人。一位朋友这样评价菲利 普:"他支持妻子,但他本人没有 竞争力。他很善良、彬彬有礼,但 有点害羞。"另一位朋友则说:"菲

利普人很好,他们彼此相爱。在 外,特雷莎是内政大臣;但在家, 她永远是他的特雷莎。当他们在 一起时,还是年轻时那般相爱。" 有一次被问到妻子是否漂亮时, 菲利普·梅答道:"她难道不漂亮 吗?她一直很美。"

不过,两人结婚36年来唯一 的遗憾是没有孩子。一方面是健 康原因,另一方面也可能是特雷 莎·梅一心扑在工作上。2012 年,特雷莎·梅曾就没有子女的问 题罕见发声:"别人的家庭中总会 有你们家不曾拥有的东西。我们 没有孩子,事情就是这样的。"前

不久,她在接受英国《星期日邮 报》采访时再次对此表达了伤感: "看着朋友们的孩子已经长大,而 你必须接受命运的安排。"

此前,与她争夺保守党党魁 的国务大臣安德烈娅·利德索姆 曾利用这一点"敲打"特雷莎·梅, 暗示自己身为3个孩子的母亲, 更能胜任首相一职。

《泰晤士报》随后以《利德索 姆:成为一名母亲让我比梅更具 优势》为醒目标题刊登专访内容, 引爆英国舆论,引发负面效应,利 德索姆退出选举,特雷莎不战而

以搜集豹纹鞋子闻名

尽管特雷莎·梅自称没有政 治偶像,但媒体喜欢拿她与撒切 尔夫人对比。她们不仅都有一丝 不苟干净利落的外形,牛津大学 的学历,还有相似的传教士家庭 背景和强硬的政治作风。

撒切尔夫人从林肯郡考到牛 津化学系,而特雷莎·梅从公立语 法学校考上了牛津大学的圣休斯 学院学习地理专业,她自称:"从 政,是因为自幼受到家庭影响为 公众服务"。虽然身在政坛,与穿 着古板、中规中矩的政客不同,特 雷莎·梅在个人形象方面有着鲜 明的风格,"时尚范"是她的个人 过:"我喜欢鞋已经是

人尽皆知。喜欢鞋不能定义我是 怎样的女人或政治人物,只是媒 体喜欢这样定义我。"不过,特雷 莎·梅穿着时尚并不是全因个人 爱好。她说,在重要会谈时,她会 用鞋作话题"破冰"。时尚的穿着 也可破除政界无时尚可言的观 感,吸引女性从政。而撒切尔夫 人,也是当年少有踩着高跟鞋进 入议会的女议员。撒切尔支持男 同性恋行为合法化,特雷莎·梅则 支持同性恋婚姻。

特雷莎·梅也毫不掩饰自己 对英国前首相、"铁娘子"撒切尔 夫人的钦慕,大学时代她就曾表 示,自己想成为下一个撒切尔夫 人。1997年当选议员时,无论是 行事风格还是穿衣打扮,她似乎 都在向"偶像"致敬——当选议员 那天,特雷莎·梅穿了一套蓝色正 装,与撒切尔夫人1979年当选英 国首相时的穿着十分相似。

根据特雷莎·梅的说法,她在 议会中不属于任何"小圈子"。她

从不在议会的酒吧里喝

酒,也不会在午饭

调,极度重视隐私,不善与记者打 交道,她剽悍的行事风格被保守 党前财政大臣克拉克直言是"超 难搞的女人"。 赢得了首相之争,接下来摆

时谈论别人。特雷莎·梅为人低

在特雷莎·梅面前的任务艰巨。

在接下了卡梅伦"退欧"这张 牌后,接下来的牌该怎么打,如何 让"脱欧"对英国乃至欧洲的影响 减至最小,让"脱欧"伤口早日愈 合,特雷莎·梅这位时尚范的"铁 娘子",上任后还将面临重大挑 (晚宗)

